

# EL IDEAL

PATRIA Y REPUBLICA — MORALIDAD Y JUSTICIA

Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto a la legalidad republicana

AÑO I.—NUM. 213

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA  
EMILIO PRIETO Y VILLARREAL  
CAPELLANES. 1. segundo. — MADRID

Martes 31 Octubre 1893

## POR LA IDEA ENTRE SOMBRAS

Todavía el pueblo español ignora el verdadero alcance de los últimos sucesos de Melilla; todavía nos abruma la duda horrible acerca del valor que los acontecimientos han podido tener; aún no sabemos de modo cierto el número de bajas que ha sufrido nuestro ejército. Las madres, los hijos, los hermanos y los amigos de los valientes soldados que en África velan por el honor de la Patria, ignoran todavía la suerte de los seres queridos que en lejanas tierras mantienen en continua zozobra la calma y felicidad de muchas familias.

¿Hasta cuándo hemos de vivir entre sombras? ¿Cuándo ha de resplandecer la luz, poniéndonos de manifiesto toda la verdad? ¿Es que el ministro de la Guerra quiere ocultar, con un silencio insensato, la deshonra de nuestra bandera, de que sólo él puede ser culpable?

Vale más conocer la verdad, por amarga que sea, que vivir murliendo en la duda y en la incertidumbre.

Sépose cuál ha sido la suerte de aquellas bizarras tropas que con tanto valor recibieron el empuje salvaje de las kábilas; sépose de una vez todo lo ocurrido, para poder apreciar el alcance de las responsabilidades en que el Sr. López Domínguez ha incurrido.

No basta ni se satisface a la opinión con enviar algunos regimientos más a África y publicar medias noticias, llenas de contradicciones y vaguedades, que en suma no dicen nada de lo que a todos interesa saber.

Es necesario que el ministro de la Guerra abandone un puesto que con su desdichada gestión se ha incapacitado para ocupar por más tiempo, ya que no quiere seguir las corrientes del patriotismo que hoy anima por igual a todos los españoles.

Esa es nuestra política; esa es la política de España entera, de todos los ciudadanos, sin distinción de clases ni categorías: que se vaya el Gobierno, que se vaya el general López Domínguez.

Queremos un Gobierno y un ministro de la Guerra populares, patriotas, conocedores de las exigencias y necesidades del momento, decididos a desplegar grandes energías en el asunto de Melilla, donde está hoy la honra de la Patria.

Queremos que se desvanezca las sombras que envuelven nuestros destinos; que se disipen las neblinas que envuelven la plaza de Melilla; que se aclaren las tinieblas que rodean al actual ministro de la Guerra; que se sepa la verdad, toda la verdad, por triste y desconsoladora que sea.

El actual ministro de la Guerra no puede ya permanecer ni un momento más al frente de su departamento, sin que su decoro padezca y su dignidad como militar sea desconocida. Retírese decorosamente por el foro el sobrino de su tío; y ya que no tuvo valor para emprender una campaña honrosa, téngalo para abandonar un puesto que reclama hombres de prestigio y de corazón.

Ceda su puesto a quien la opinión reclame; reconozca sus crasos errores, y no mantenga por más tiempo la duda y la incertidumbre, la desconfianza y el recelo en el ánimo de los españoles, que nada esperan ya de quien, por lo visto, ha perdido la memoria de lo que sus antecesores fueron.

## SITUACION DEL GOBIERNO

No hay que fijarse en personalidades. Por mucha que sea la responsabilidad del Sr. López Domínguez como jefe supremo del ejército, y se tenga bien merecidas las amargas quejas y censuras que contra él se lanzan, no es el ministro de la Guerra el sólo responsable.

Asuntos tan serios no se acuerdan sin la concurrencia del Consejo de ministros, y por consiguiente, la responsabilidad es para todos.

La opinión no se contenta con la caída del ministro militar; la voz del pueblo pide la caída de todo el Gobierno. El Sr. López Domínguez queda, en efecto, al nivel de un desdichado reclute; pero como no se trata de un asunto exclusivamente técnico, sino de un problema político de trascendental interés y de una serie de hechos que afectan a la honra nacional, no es al ministro de la Guerra; es al Gobierno a quien toca imprimir dirección y carácter a los sucesos que hayan de ponernos a salvo de nuevas afrentas y vengarnos de las ofensas recibidas.

La situación del Gobierno es comprometidísima, y contribuye a hacerla más difícil su propia irresolución.

Todo se vuelve vacilaciones y dudas; el mismo jefe del Gabinete carece de carácter en estos momentos, y no se siente con autoridad bastante para despejar la ambigua situación que se han creado.

Un desaire al compañero, sobre ser doloroso, podría ser comprometido; un voto de confianza podría ser peligroso para los supremos intereses de la Patria, y de esta suerte, tejendo y destejendo, formando a cada instante una combinación que pueda dejar a salvo el decoro de todos, se para el tiempo, dando lugar a que nuestros enemigos se preparen y envalentonen, mientras nuestros pobres soldados hacen inútilmente derroches de heroísmo.

El Gobierno está desahuciado y maldecido. El

grito de la opinión es: ¡Viva España y abajo el Gobierno!

Nadie de los que están al frente de los destinos del país está a la altura de las circunstancias.

Y para mayor burla y escarnio, ni siquiera se prestan a abrir las Cortes, único tribunal competente para conocer y fallar en litigios que a la nación interesan.

Se ha anunciado la llegada de Martínez Campos, y ya no se preocupan más que de su futura suerte, suponiendo, y tal vez no vayan en esto descaminados, de que van a ser arrojados de sus puestos.

A nosotros, en estos momentos, no nos preocupan las personas.

Aquel que sea capaz de reparar los ultrajes y salvar el honor de España, aquel es el caudillo que la opinión reclama y desea. Las circunstancias apremian; el peligro toma cada día que pase mayores proporciones, y el remedio ha de ser rápido y eficaz.

Convencidos de la impotencia del Gobierno para tan escabrosa empresa, la opinión insiste en su tema: ¡Abajo el Gobierno!

## PIJERETAZOS

La *Epoca*, la sensata y sesuda *Epoca*, se indigna, como todo buen español, al ver la conducta del general sobrino, y le pone como digan dueñas.

Entre otras cosas de mayor cuantía, le dice: «Pero el general es así, y como su buena estrella, sus prestigios y su respetabilidad en el ejército, son notorios, quiere, al verse tan discutido, ir al Mogreb, diciendo, sin duda, como el personaje del cuento: «O César, o nada.» Y como el ministro de la Guerra, de todo tiene menos de César, no será maravilla que realice la segunda parte de su propósito.»

Eso que de todo tiene menos de César, casi casi no lo podemos admitir.

Y respecto a que realice la segunda parte de la frase, no lo ponemos en duda.

Es hombre que nada y guarda la ropa.

La *Unión Católica* siempre se distingue por su valor y energía para... escribir.

Dice ayer:

«Algunos revolucionarios tratan de repetir ahora lo que ya trataron de hacer cuando los tristísimos sucesos de las Carolinas. Siempre cómplices de los enemigos de la Patria esos nuevos moros del Rif.»

Si *La Unión* no fuera como es, ya sabemos lo que debíamos contestarle.

Pero dada su *tessitura*, nos limitaremos a recordar que cuando las Carolinas, ella y sus amigos fueron cómplices de los alemanes.

Para comerciar a costa del honor nacional.

Aunque les salió el tiro por la culata.

Gracias, precisamente, a lo que entonces hicieron esos elementos de que había el periódico neo.

Los cuales pueden darle más de una lección de patriotismo.

Nos cuenta *La Correspondencia de España*: «S. M. la reina no salió anteayer de Palacio deliberadamente, por rendir de esta manera un testimonio de respeto a la memoria del infortunado general Margallo.»

El pueblo entendió que honraba mejor la memoria del general Margallo echándose a la calle para protestar del abandono e incuria del Gobierno, que es el primer causante de la desgracia.

Y también entiende que, como debía honrar la memoria del ilustre Margallo, era pidiendo la dimisión del Ministerio.

Todo es según el color del cristal con que se mira.

Dice *El Resumen*:

«Nadie, ni en los círculos políticos ni en los militares, ni siquiera en los de recreo, se explicaba ayer la rigurosísima cuartelada a que fue sometida ayer la guarnición de todo Madrid.»

Pues la explicación es muy sencilla.

Le falta al Gobierno la tranquilidad de conciencia.

Y de ahí el mielito.

Hablando del Consejo de anoche, dice *La Correspondencia*:

«Algunos ministros llegaron a decir que ni siquiera se había tratado de si el ministro de la Guerra debía o no ir a África.»

Sin embargo, la parte más importante del Consejo ha sido la que se refería a este particular.»

Y luego dicen los ministros que mientan los periodistas.

Puede juzgar el país de la seriedad de los consejeros responsables.

La actividad del Gobierno:

«Como sigue la interrupción del cable de Melilla, y desde ayer por la mañana no se tiene noticia alguna, el Gobierno ha resuelto establecer un servicio rápido de comunicaciones con la plaza mencionada.»

¡A buena hora, mangas verdes!

Cortamos de *El Correo*:

«Como la conducta discreta que viene observando el Sr. Aguilera, según observa con justicia *El Imparcial*, es objeto de generales aplausos, a todo el mundo extraña el hecho injustificado que refería el colega de la noche, y mucho más ahora, que en las manifestaciones de estos días el pueblo ha demostrado públicamente el

respeto y el cariño que profesa al digno gobernador de Madrid.»

Es de notar que esto lo dice el colega hablando de un *garrotazo* que, dirigido al gobernador, alcanzó a su lacayo.

Y que, además, en la calle de Carretas le proplanaron (al gobernador) una silba más que regular.

Con que pueda librarse de esas manifestaciones de respeto y cariño.

## LA COPLA DEL DIA

### ¿QUÉ HA DE IR!

¿Quién dijo que el ministro de la Guerra se marchaba a Melilla a castigar los moros, dirigiendo con su igual pericia todas las maniobras necesarias y que fuesen precisas?

¿Iráse López Domínguez de ese modo?

¿Marcharse allí? ¡Enseguida!

Esas voces acerca de su marcha corrieron hace días, pero yo, el general y todo el mundo sabemos que es mentira.

¿Qué es lo que allí iba a hacer López Domínguez?

¿Para qué ir a Melilla?

¿Se había de exponer a que le dieran las balas enemigas?

No, señor; pues para eso solamente ya ha mandado a Macías.

¿El dirige todo desde casa y a las mil maravillas, sin montar a caballo, porque es cosa que no puede sufrir.

¿Tiene aquí que hacer asuntos graves y cosas muy precisas?

Ir a casa de Gely, del cuartero, como fué el otro día, y estar allí tres horas preocupado (la sé de buena tinta) eligiendo colores muy bonitos con gran coquetería hasta encontrar los guantes a propósito para su mano fina.

Un general que mientras a los suyos les da una pañeta, se está tres horas eligiendo guantes, ¿cómo ha de ir a Melilla!

EL DOCTOR CENTENO.

## LOS GRANDES PAYASOS GAMAZO



Por supuesto, no hay más que verle.

Aquel hombre, de cabeza redonda completamente, como bola de billar, sin protuberancia alguna que signifique un rasgo determinado; de cuello corto, como los apolíticos; de espaldas rectas y anchisimas, capaces de contener todo lo que él se echa a ellas; de manos grandes y rudas, las cuales no hay medio de que se acostumbren al guante, porque al extenderlas para accionar los destripa completamente; de estatura pequeña, rechoncho, rígido, porque tiene una columna vertebral como la varilla de acero de un bastón... aquel hombre de esta facha vulgar no es posible que sea en tan gran escala lo que los suyos dicen: un gran jurista, un gran hacendista y un gran político.

Le falta para ello la majestad de un Licurgo, la seriedad de un Necker y la elegancia de un Castelar.

¡Ni siquiera tiene la horrible deformidad de un Alcalá Galiano!

Es sencillamente el *triguero*, el hombre de tierra de Campos, rudo, ambicioso, trabajador, apegado a su hacienda, y páre usted de contar.

Desde el punto de vista jurídico.

Conoce la historia del Derecho, todos los Códigos, todas las disposiciones vigentes, todo lo que se ha legislado en una palmaria; pero no todo lo que se ha escrito ni lo que se ha hablado; es decir, que conoce lo suficiente, y aun más de lo suficiente, para ganar pléitos, para cobrar honorarios, que es lo que se propuso y lo que ha conseguido: ser un buen abogado.

Lo cual no es lo mismo que ser un gran jurista-consulto.

Desde el punto de vista económico político: La eterna nivelación aumentando ingresos y haciendo juegos malabares con los gastos para que vengan a quedar igual después de suprimir unos y aumentar otros: el *déficit* con los mismos caracteres horribles de siempre... y el empréstito como remate.

Si esto es ser hacendista, que venga Dios y lo vea.

Desde el punto de vista político: Una hormiguita, en el sentido familiar que se da a esta palabra: logra lo que se propone, y siempre se propone algo práctico para él. Llegó a las Cortes sin ser nadie, no hizo nunca nada de particular ni intervino jamás en esos actos de política que consagran la reputación de un hombre y le hacen acreedor siempre a una categoría especial.

Defendió el Jurado con su cuenta y razón, porque como abogado le convenía; trabajó lo que pudo para conseguir la fusión de constitucionales y centralistas; llegó por fin al ministerio de Ultramar, y después al de Fomento, que era su intención, y una vez en estas alturas, sin abandonar nunca su bufete, asegurados ya por esa parte treinta mil reales más, lanzó a los cuatro vientos sus ideas económicas para distinguirse de los demás y que no le eclipsasen ni Camacho, ni Puigecerver ni Moret.

De este modo, provocando excoisiones y levantando aquella bandera, trató de imponerse a Sagasta, trabajó por la cartera de Hacienda, no la aceptó hasta que estuvo en condiciones de aceptarla, y entró por la puerta de aquella casa de la calle de Alcalá a bombo y platillos, cuando realmente entró por la puerta de escape de la calle de la Aduana.

Para todo esto necesitó alguien, y como es hombre previsivo y astuto, con la astucia del zorro viejo buscó uno que pudiera ser su lugarteniente, y encontró a Maura.

Pero no lo consideró su amigo, como otros hacen; porque sabe que la amistad en política es una cosa falsa completamente, empezando porque él fué mal amigo; nada de eso; le hizo su pariente, le casó con su hermana, y el pasante fué cubano y luego ministro.

Después, no hay que hablar de lo que ha hecho; de los conflictos que ha provocado con sus dichos presupuestos y de la disciplina que se consintió al partido fusionista, al suyo propio, desmenuzando una mayoría que es la fuerza moral de un Gobierno, y alejando del fusionismo elementos tan necesarios y tan valiosos (más que él) como Montero Rios, Canalejas, etcétera.

¿A dónde va? ¿Qué se propone? Por que tratándose de un hombre como está, que no se ciega por nada, sino que obra siempre con fines ulteriores, y guiado por su instinto egoísta y su natural ambicioso, hay que hacerle esas preguntas y hay que encontrarle una contestación.

¿Qué busca? ¿Qué quiere? Algo que quizás consiga, y que si no lo consigue él, no hay nadie que le tome la delantera: cargar con el santo y la limosna, ser jefe de partido, ya por una debilidad de carácter del otro, ya por impotencia del mismo, ya por la rotura de un perone.

Es la zorra de la fábula, que contempla la parrica con las uñas.

Pero bien pudiera decirse a sí mismo lo que el animal a que aludo: «¡Sólo cerdes!»

Aunque es muy capaz de hacerlas madurar él mismo.

Tiene idéntico plan que Silvela, descontento, en perjuicio suyo, la habilidad, el talento, la diplomacia, el maquiavelismo y la sensatez del ruso.

¡Ah! Si Gamazo valiese lo que Silvela vale, teniendo un Sagasta más impotente que Cánovas y menos enérgico, ya hubiera llegado al logro de sus aspiraciones.

Pero lo repito: no es más que el hombre de tierra de Campos: rudo, trabajador, ambicioso y apegado a su hacienda.

Ha dicho un biógrafo suyo lo siguiente: «Gamazo es la definición exacta y fidelísima de cómo ha de entenderse esta peregrinación por el planeta.»

¡Y tanto!

El biógrafo que ha dicho esto le conoce perfectamente.

Gamazo acabará su peregrinación por el mundo felizmente; vive rico, y morirá más rico todavía.

Además, es hombre que no tiene exigencias ninguna de su temperamento; es la menor cantidad posible de sensibilidad delgada; no siente emociones artísticas, ni le solicita o le atrae la contemplación de la belleza.

Su única afición es jugar al billar, y le tiene en casa.

Sobre esa mesa es sobre la que trabaja constantemente.

¡No hay quien haga como él una carambola!

EL DUENDE

## EL MANIFIESTO

Con alguna amplitud, porque el asunto lo merece, analizaremos el documento que la Junta de Coalición Republicana ha dado a luz recomendando la lucha electoral a que el Gobierno nos invita, estrechado por la misma ley que atropelló brutalmente, cuando aún no se había repuesto de la sorpresa que le causara la derrota del 5 de Marzo, día que nosotros, siendo esencialmente revolucionarios, consideramos como uno de los más gloriosos para la política republicana.

Creían los monárquicos entonces, ó por lo menos lo aparentaban, que las ideas republicanas no tenían arraigo en el país, y los demostramos su error, sacando nuestros candidatos triunfantes en Madrid y en todas las grandes capitales.

Dieron los republicanos con aquel motivo una prueba evidente de su adhesión al Directorio, y del vigor con que saben emplear sus fuerzas cuando se creen necesarias.

Ni el menor recelo entibió el entusiasmo de los partidos republicanos. Las bases de coalición señalaban los dos procedimientos, el legal y el revolucionario, como convenientes para conseguir el triunfo de la República, y no hubo ni tibieza ni vacilaciones. Aconsejó el Directorio que, como arma de combate, se esgrimiera el voto; y de tal modo fue obedecido, que moralmente quedó derrotada la monarquía en las urnas.

De aquí los temores de los monárquicos y la suspensión violenta de las elecciones municipales, después de la sesión magna que todos recordamos, haciendo justicia a la actitud energética de los diputados de la mayoría republicana que a ella concurren.

Pero eso acto de vitalidad del gran partido republicano, significaba algo más que un triunfo pasajero, sobre todo después del retraimiento acordado por nuestros representantes en el Congreso. Significaba, para el pueblo que dió sus votos con entusiasmo indescribible, el memorable 5 de Marzo, la consagración de todos con la misma energía, con la misma decisión y la misma fe a la labor revolucionaria, como cumplimiento de la legal.

Desgraciadamente, no ha sido así. El pueblo ha visto a los directores de la política republicana, tan unidos cuando se trató de la cuestión electoral, dispersos, completamente dispersos en momentos de verdadera crisis, no ya para los Gobiernos de la monarquía, sino para la monarquía misma, y no hemos de recordar ahora, porque ha pasado muy poco tiempo, el estado de desasosiego, de verdadera efervescencia en que se han encontrado, durante meses enteros, regiones importantes de España, donde contábamos y aun contamos con muchos, muy buenos y muy entusiastas amigos.

Los desaciertos del Sr. Gamazo en la cuestión económica, y los desaciertos del Sr. López Domínguez, que hoy están costando al país mucho dinero y mucha sangre, porque a la mala organización de nuestro ejército se debe nuestra mala situación de Melilla, colocaron al país en estado de protesta tan tenaz y en ocasiones tan violenta, que, ni aun preparada por nosotros mismos, hubiéramos podido hacer más para llevar a cabo con actos de vigorosa energía lo que el país pide con nosotros hace tanto tiempo: un Gobierno moral, un Gobierno justo, un Gobierno fuerte dentro de la más amplia libertad; un Gobierno republicano.

Desgraciadamente, después de la indiferencia con que fueron presenciados los males de la Patria por los que tenían el deber de ponerlos más y más de relieve para ganar prosélitos y preparar otros acontecimientos, han surgido los acontecimientos de Melilla, coincidiendo con la cuestión electoral.

## PARÉNTESIS

LA PRINCESA VICTORINA

Encontráronse una vez dos hadas junto a la ladera de un bosque inmediato a la ciudad.

Una de ellas, que se llamaba Urganda, estaba de muy mal humor por no haber sido invitada a las fiestas que se habían celebrado para el bautizo de la hija del rey; pero la otra, denominada Filinda, hallábase en extremo satisfecha porque la habían convidado a la ceremonia.

Y con las hadas ocurre lo mismo que con los hombres: son buenas cuando están contentas, y la tristeza las predispone al mal.

«Buenos días, hermana—dijo Filinda.—Buenos días—gruñó Urganda;—supongo que te habrás divertido mucho en la corte del rey Mataquín.»

«MUCHÍSIMO. Las salas estaban tan bien iluminadas como las de nuestros palacios subterráneos, y se sirvieron exquisitos manjares en platos de oro sobre manteles de encajes. Luego se bailó...»

«Si, sí; desde aquí he oído los violines. Y en pago de la hospitalidad del rey habrás hecho a la princesa soberbios dones.»

«¡Pues es claro! La princesa será hermosa como el día; su voz se asemejará a la del ruiseñor, y tendrá su cuerpo todas las perfecciones imaginables. Además, cuando esté en edad de casarse, contraerá matrimonio con uno de los príncipes más bellos y poderosos del mundo.»

«¡Perfectamente!—dijo Urganda cruzando los dientes.—Yo también quiero mostrarme generosa con ella.»

«Pero no vayas a otorgarle un don fatal. Puedo ejercer contra ella uno de mis conjuros. La princesa Victorina será hermosa como el día, ya que ningún hada puede deshacer lo que otra ha hecho; su voz se asemejará a la del ruiseñor; tendrá su cuerpo todas las perfecciones imaginables y se casará con uno de los príncipes más bellos y poderosos del mundo, sino que...»

«Sino que...—replicó Filinda llena de inquietud.—Sino que, cuando se case, dejará de ser mujer para convertirse en hombre.»

Filinda lloró y suplicó con desesperación, pero todo fué en vano. Urganda no quiso escucharla y desapareció como por ensalmo, mientras la otra meditaba acerca de los medios de que podía valerse para evitar las consecuencias del terrible conjuro.

II

A los dieciséis años era tan hermosa [la princesa Victorina, que en todo el mundo no se hablaba más que de su extraordinaria belleza. No hubo nación que no enviara embajadores a la corte de Mataquín con objeto de pedir la mano de la princesa para los más ricos y poderosos monarcas.

Pero el rey y la reina, conocedores del terrible secreto, no sabían qué contestar. Despedían cortésmente a los embajadores, sin consentimiento ni negativa, y se desesperaban ante el caso singular que les ocurría.

Cierto día jugaba Victorina en el jardín del palacio de sus padres, cuando oyó ruido en el camino inmediato. Alzó los ojos y vio un magnífico cortejo que se dirigía al regio alcázar.

Al frente de la comitiva, y en un soberbio caballo, iba montado un joven de hermosísimo aspecto.

«¿Qué hombre tan gallardo y elegante!—exclamó la niña.—Luego pensó que si el mozo tenía intento de pedirla en matrimonio, estaba ella pronta a concederle su mano.»

El joven, que al pasar había visto a Victorina, se detuvo, y la dijo:

«¡Plégue a las hadas que seas la hija del rey Mataquín, porque vengo a casarme con ella y sois la criatura más encantadora de la tierra!»

«¡Pues soy la princesa Victorina!»

Desde aquel instante se amaron con delirio.

III

¿Juzguese cuál sería la situación del rey y de la reina!

No se trataba ya de satisfacer la petición de un embajador, sino la de su propia hija que les suplicaba con lágrimas en los ojos que accediesen a la demanda del recién llegado caballero.

Por otra parte, el príncipe Diamante, hijo del emperador del Gólocondo...

No pudiendo revelar tampoco el fatal secreto, que hubiera sido considerado como absurdo...

Ecos Políticos

Consejo de ministros. Nada menos que un Consejo de ministros ha sido necesario para resolver el pleito que sobre la Jefatura del ejército expedicionario en África...

El general López Domínguez, después de haber sido nombrado jefe del ejército expedicionario...

La mañana en Palacio. A Palacio han concurrido esta mañana los señores Pulgervé y Gamazo...

Noticias. La candidatura fusionista para concejales en Madrid sigue sin ultimarse...

Con el Sr. Sagasta ha conferenciado hoy por la mañana el Sr. Pasquín...

La dinamita. Lens 30.—En Vendin la Viel intentó volar con dinamita la casa habitada por cuatro mineros...

Catástrofe. Nacohn 31.—En el río Argenterman ha ocurrido una colisión de dos barcos...

R. P. Chicago 31.—Ayer quedó cerrada la Exposición...

MELILLA

López Domínguez llega. — Una calumnia. — En puerta. — Sumariado. — ¿Qué hará el pueblo?

El general Macías. — Entierro del general Margallo. Entre las disposiciones adoptadas por el general Macías...

El «Venadito». El crucero Conde de Venadito no ha cesado de canonear a los moros...

Otra batería. Se ha dispuesto con toda urgencia, que a las once de la mañana de hoy salga para Melilla el vapor San Agustín...

La opinión de Francia. Paris 30.—La opinión de los círculos políticos de mayor autoridad se halla unánime en considerar candente la cuestión marroquí...

Desde la tarde de ayer, algunos personajes de la situación empezaron a propalar por calles y círculos que el general Margallo se había suicidado...

que sumaría, por tanto, de su administración como comandante general de Melilla...

Terminado el Consejo, durante la noche de ayer, y en la mañana de hoy, en los círculos donde se hallan personas de la corte...

Si el Sr. Sagasta se decide a añadirse por los personajes citados a relajar al general López Domínguez...

Si esto ocurre, y parece que cuenta con grandes apoyos en altas regiones...

Ante espectáculo tan repulso como el que están dando los monárquicos...

Creemos que ha llegado la hora de volver por el honor nacional...

Una circular. El Diario oficial del Ministerio de la Guerra ha publicado la siguiente circular: «El rey (D. S. M.) y en su nombre la reina regente del reino...

El comandante general de Melilla, por conducto del vapor San Agustín, al ministro de la Guerra...

Como el anterior, este telegrama se recibió en Cádiz por conducto del San Agustín...

Muertos y heridos. — Aparatos telegráficos. El capitán del vapor Luis Cuadra, que ha llegado a Almería...

El general Macías. — Entierro del general Margallo. Entre las disposiciones adoptadas por el general Macías...

El «Venadito». El crucero Conde de Venadito no ha cesado de canonear a los moros...

Otra batería. Se ha dispuesto con toda urgencia, que a las once de la mañana de hoy salga para Melilla el vapor San Agustín...

La opinión de Francia. Paris 30.—La opinión de los círculos políticos de mayor autoridad se halla unánime en considerar candente la cuestión marroquí...

Desde la tarde de ayer, algunos personajes de la situación empezaron a propalar por calles y círculos que el general Margallo se había suicidado...

EL REGIMIENTO DE COVADONGA

El tres, compuesto de diecisiete vagones de 3.ª, dos de 2.ª y uno de 1.ª...

El regimiento estaba formado en fila en todo el andén con toda su oficialidad...

Primera compañía: capitán don Antonio Muro, capitán don Manuel Nieto...

Segunda compañía: capitán don Adolfo Carreras, primer teniente don Alfredo Sarraón...

Tercera compañía: capitán don Sr. Ortega, primer teniente don Pedro Palomino...

Cuarta compañía: capitán don Hermenegildo Ramos, primer teniente don Fidel Lastra...

Quinta compañía: capitán don Eduardo Muñoz, primer teniente don Ricardo Segura...

Presidia las operaciones el general de brigada jefe de la fuerza...

Cuando a las tres de la tarde tuvo noticia de la llegada al pueblo en el ferrocarril...

Cuando hizo alto, el alcalde saludó a la oficialidad y repartió cajetillas a los soldados...

El señor cura, a la vez que exhortaba a los soldados, dabales puros, medallas y estampas...

Para despedir a estos bizarros, encontrábase en el andén el señor comandante...

El general Bermejo Reina dio las gracias al señor alcalde del pueblo...

El general Bermejo Reina dio las gracias al señor alcalde del pueblo...

El general Bermejo Reina dio las gracias al señor alcalde del pueblo...

El general Bermejo Reina dio las gracias al señor alcalde del pueblo...

El general Bermejo Reina dio las gracias al señor alcalde del pueblo...

El general Bermejo Reina dio las gracias al señor alcalde del pueblo...

El general Bermejo Reina dio las gracias al señor alcalde del pueblo...

El general Bermejo Reina dio las gracias al señor alcalde del pueblo...

El general Bermejo Reina dio las gracias al señor alcalde del pueblo...

El general Bermejo Reina dio las gracias al señor alcalde del pueblo...

El general Bermejo Reina dio las gracias al señor alcalde del pueblo...

LA KLEPTOMANIA

En un pueblo de la montaña de Santander tengo un amigo, que es un buen chico...

En una tarde de otoño, después de saborear el café, hablabamos de varias cosas...

Alguno de los presentes hizo observar que de algún tiempo a esta parte en los grandes centros de población...

Hace de esto algún tiempo, todavía tenía yo algunas ilusiones, y vivía en una gran ciudad...

«Mi señora, me dijo, está atacada de kleptomania»...

«Cuando va de visita a cualquiera casa, se apodera, sin darse cuenta de ello...

«Debo decir a usted, sin embargo, que en el momento que se encuentra fuera de la influencia de su enfermedad...

«En efecto, un caso muy curioso, pero que existe en usted a mi visitante...

«En efecto, al día siguiente, los dos esposos se presentaron, y pude convencerme de que, en cuanto a la belleza de la señora...

«Líbrese usted de esa dolencia, y me encontrará un remedio para curarla»...

«Líbrese usted de esa dolencia, y me encontrará un remedio para curarla»...

«Líbrese usted de esa dolencia, y me encontrará un remedio para curarla»...

«Líbrese usted de esa dolencia, y me encontrará un remedio para curarla»...

«Líbrese usted de esa dolencia, y me encontrará un remedio para curarla»...

«Líbrese usted de esa dolencia, y me encontrará un remedio para curarla»...

«Líbrese usted de esa dolencia, y me encontrará un remedio para curarla»...

«Líbrese usted de esa dolencia, y me encontrará un remedio para curarla»...

«Líbrese usted de esa dolencia, y me encontrará un remedio para curarla»...

«Líbrese usted de esa dolencia, y me encontrará un remedio para curarla»...

«Líbrese usted de esa dolencia, y me encontrará un remedio para curarla»...

«Líbrese usted de esa dolencia, y me encontrará un remedio para curarla»...

«Líbrese usted de esa dolencia, y me encontrará un remedio para curarla»...

«Líbrese usted de esa dolencia, y me encontrará un remedio para curarla»...

EL CONTRABANDO DE ARMAS

Relacionado con este asunto, publicó algunos cueros un telegrama de Torreveja...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

«Torreveja 23 (12 t.) Se ha celebrado una importante manifestación de protesta por telegramas de Cádiz...

MADRID

La de hoy contiene las siguientes disposiciones: GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos relativos a movimiento de personal...

ULTRAMAR.—Real decreto trasladando a la plaza de ordenador subdirector de la dirección general de administración civil de las islas Filipinas...

GOBERNACION.—Real orden confirmando la suspensión del alcalde y cinco concejales del Ayuntamiento de Córdoba...

Vistas de Melilla. El acreditado fotógrafo Sr. Compañy ha tenido la amabilidad de remitirnos...

Muerte repentina. Ayer a las doce de la mañana falleció repentinamente un sujeto de cuarenta y dos años...

Nuevo folleto. Hemos recibido un folleto Resumen de los trabajos practicados en el año económico 1892...

Robo. Se cometió un robo sin importancia en una casa de la calle de San Bernardo...

En la Universidad. Hoy por la mañana ha habido abortado en la Universidad Central...

Los profesores trataron de disuadir a los estudiantes que abandonaran su actitud...

EL CLAVEL Y LA MARGARITA

¿A qué cansarte, lector, describiendo las perfecciones que embellecen físicamente a Elvira...

«No, señor, se equivocó usted. Para curar la kleptomania, no hay más remedio que la guardia civil»...

«Y el doctor prorrumpió en una sonora carcajada, recordando el mismo caso que había visto de aquella vana enfermedad»...

«Nuestro idilio era el idilio de dos almas»...

«El carro del tiempo, para la felicidad lleva brujos corceles, para la desgracia tortugas...

«Una pasión del pecho hizo padecer las mejillas de mi novia... El médico que la asistía juró y juró que aquello no valía la pena»...

«Ella me amó. Yo fui novio, y a ambos nos envolvía ese velo diáfano y rosado de la primera ilusión»...

«Nuestro idilio era el idilio de dos almas»...

«El carro del tiempo, para la felicidad lleva brujos corceles, para la desgracia tortugas...

«Nuestro idilio era el idilio de dos almas»...

**Visita nacional**  
Con este nombre se ha instalado un bonito kiosco en Almería para la venta de periódicos, revistas e ilustraciones, por nuestro encargo el expendedor de la venta pública en aquella capital D. Antonio Segura.

Siendo el único despacho constante que para la venta de periódicos se halla establecido en Almería, lo recomendamos tanto a Madrid, como a provincias.

**Vapor correo**  
El vapor correo francés *Lafayette*, procedente de Veracruz, Habana y Coruña, ha llegado a Santander el 30 del actual, a las siete de la mañana.

**Servicio de la plaza de Armería**  
1.º de Noviembre de 1893.  
Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Fernando de la Vega Inclán.  
Plaza: Primer batallón de Zaragoza y primer de Asturias.  
Jefe de parada: Señor teniente coronel de Lusitania, D. Ramón Jurado.  
Imaginería: Señor teniente coronel de Baleares, D. Juan Molino.  
Guardia de Palacio: Octava sección del 2.º montado y 22 caballos de la Real Guardia Real.  
Jefe de día: Señor teniente coronel de León, D. Mariano Pérez.  
Imaginería: Señor teniente coronel del 14.º montado D. Carlos España.  
Visita de hospital: León, tercer capitán.  
Reconocimiento de provisiones: quinto montado, primer capitán.  
Vigilancia para la primera y segunda zona, a las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán de León.  
El general gobernador.—Zirra.

**Política libre-cambista**  
Londres 31. El *Standard* de hoy expresa la esperanza de que una vez abolida la ley Sherman los Estados Unidos revisarán el *bill* Mac kinley y adoptarán una política de libre cambio, tan necesaria para ellos mismos como para todos los estados de Europa.

(De la Agencia Mencheta)

**Un segundo Aguilera**  
Málaga 30 (8,21).  
Se ha desmentido el rumor que aseguraba que los moros habían tomado el fuerte de Camellos.  
Circularon otros rumores estapanos.  
El gobernador ha ordenado que se recojan los periódicos de Madrid. Esta orden produjo ruidos y protestas en la calle de Larios.  
En el Círculo Mercantil se ha comentado con apasionamiento la medida del gobernador.  
Una comisión le ha visitado para pedirle que publique una hoja oficial con los hechos reales.  
El gobernador se ha negado a acceder a esta proposición.  
También se ha negado a facilitarnos el telegrama del viajero de Almería.  
Anoche reinó tranquilidad en la plaza de Melilla.  
En los barrios de Palos y Conquehinos reina gran efervescencia.  
Ha llegado el regimiento de Córdoba, que desfiló en medio de una lluvia espantosa.

**Noticias**  
Málaga 30 (8,40 m.)  
Espérase al vapor *Africa* con los heridos.  
Leído el telegrama de Almería, dice:  
«Luis Cuadras zarpó de Melilla anoche a las diez, en cuya hora reinaba completa tranquilidad en la plaza.»  
Ha llegado el regimiento de Córdoba, haciéndole un recibimiento entusiasta. Se dieron vivas a las tropas, al ejército y al general Martínez Campos. Un sujeto gritó Viva López Domínguez y fué acogido en el acto.  
Ha llegado el general Urcuela y su cuartel general.

Cádiz 31 (12,30 n.)  
En las próximas elecciones municipales lucharán, contra los monárquicos, los republicanos zorrillistas únicamente. Los centralistas, federales y posibilistas se abstendrán.  
La compañía Tabau, llegada de Buenos Aires, ha salido para Madrid.  
Ha arribado el vapor trasatlántico *San Agustín* procedente de Melilla, el cual se creía traería heridos, por lo que las autoridades militares dispusieron fuesen al muelle varias camillas, resultando inútil la previsión. Al puerto acudió un inmenso gentío.  
Se ha enviado a Jerez material de ferrocarril, a fin de formar un tren especial para embarcar al regimiento de Soría.  
El *Itabai* tiene encendidas las calderas, y está dispuesto a zarpar al primer aviso.  
(De nuestro servicio especial.)

**MELILLA**  
A primera hora de la tarde se nos han facilitado en Guerra los siguientes telegramas:  
Málaga 30 (9,30 n.)  
Recibido el 31 a las 10,50 de la mañana.  
El gobernador militar interino al ministro de la Guerra: «El comandante general de Melilla, en pliego que acabo de recibir por el vapor *Africa*, me ordena transmita a V. E. el siguiente telegrama de fecha 30 del actual:  
«Desde mi llegada a ésta se ha continuado por la plaza y los fuertes el fuego lento de cañón que se venía haciendo.  
«Hoy, a las órdenes del general Ortega, ha salido una fuerte columna que, desalojando a los moros de las posiciones que ocupaban en su bloqueo contra nuestros fuertes, ha relevado las baterías de Rostrogordo, Cabrerizas Altas y Cabrerizas Bajas, dejándoles provistos de agua y víveres para diez días, y se han trasladado al Hospital ó sus domicilios todos los heridos del día 27, que estaban en Cabrerizas Altas por no haberse podido retirar.  
«Recomiendo eficazmente a V. S. al general Ortega por el feliz acierto de esta arriesgada operación.—Macías.»  
«Acaba de llegar el general Castillejo, con un oficial de Estado Mayor, un comisario y un oficial segundo de Administración Militar, y el regimiento de infantería de Pavía.  
«Ruego a V. E. suspenda por ahora el envío de fuerzas, pues no hay aquí ni la preparación para alojamiento.—Macías.»  
«El único comentario que se nos ocurre, después de celebrar la bizarría del general Ortega y sus tropas, es este: Buena será la situación de la plaza, cuando su jefe enliza de operación arriesgada el aprovisionamiento de los fuertes que la defienden.  
«Además, el general López Domínguez está visto que es un ministro muy singular.  
«En los partes oficiales se lea ser costumbre esta frase: «con pocas bajas por nuestra parte»; y ahora, ni aun eso.  
«Más tarde hemos sabido las siguientes noticias:  
«El batallón Disciplinario ha dado una brillante carga a la bayoneta, de la que han resultado ininidad de moros heridos.  
«También han resultado muchos muertos, y han sido apresados más de cien riflenos.  
«Nosotros hemos traído 51 heridos, que han sido retirados del fuerte de Cabrerizas.»  
«El *Venadito*, *Alfonso XII* y *Reina Mercedes* han cañoneado esta tarde al enemigo, que ha tenido que retirarse al interior con numerosas bajas.  
«También la infantería ha hecho emprender la retirada a los moros hacia el Gurugú.»

Un telegrama del comandante del *Venadito*, Sr. Morea, dice que Gerona desembarcó sin novedad.  
El *Alfonso XII* y *Chafarinas* recorren la costa.  
El *Gerona* pidió deje al *Venadito* anclas, cadenas y cables por si viniese el levante, no tener que abandonar el fondeadero.  
Los marinos siguen haciendo fuego sobre el enemigo.  
Urgen balas cañón rápido.  
Hemos leído una carta de un oficial que se encuentra en Cabrerizas Altas, en la que manifiesta haber muerto dos tenientes y un capitán.  
Quejase de que no les permitan variar el uniforme, y atribuye a esto la muerte de muchos oficiales.  
«Diez resultarían menos bajas en los jefes a llevar traje de faena como los soldados.»  
Sevilla 31 (3,30 t.)  
Ha salido para Melilla una batería del regimiento de artillería. En la estación ha sido despedida por el comandante general del segundo cuerpo de ejército, Sr. Chinchilla, y por toda la oficialidad de la guarnición.  
Inmenso gentío llenaba el andén, dominando un gran entusiasmo.  
Reina inmensa ansiedad por conocer noticias.  
Málaga 31 (3,30 t.)  
Acaban de llegar treinta y cinco heridos procedentes de Melilla.  
Las noticias de la victoria de ayer han producido inmenso entusiasmo.  
En cambio, ha causado penosa impresión al saber que en el crucero *Rainia Mercedes* vendrán únicamente 5,000 Mauser, en lugar de los 10,000 que parece han sido pedidos.

Hay, sin embargo, una dificultad que puede salvar la vida, aunque con vilipendio a estos ampechados fusionistas.  
Al general Martínez Campos sí se le mira en altas regiones; pero también se tiene de él una idea no descominada.  
Se teme que, una vez metido en harina, como suele decirse, no se contenga en el punto que exijan conveniencias de cierta jofude que pesan muy poco en sus resoluciones.  
Se le cree demasiado fogoso, un tanto irreflexivo, muy impresionable y muy capaz de ir a Roma por todo, esto es, hasta el corazón de Marruecos, sí, como es de esperar muy confiadamente, consigun nuestras armas, imponerse a los riflenos.  
Hoy, aunque está el día medio nublado, para los fusionistas no ha salido el sol ni un momento siquiera.  
—Así andan á tropiezos por las calles y por los Misterios.  
A última hora nos dicea con mucha reserva que Matamoros, teniendo en consideración la influencia de su apellido, entrará en la combinación.  
Por fin...

**LA TARDE DE HOY**  
**Ayuntamiento**  
Esta tarde reinaba un gran descontento entre los empleados de la sección de Beneficencia, con motivo de no haberseles pagado sus haberes, interrumpiendo así la costumbre de todos los años.

**ULTIMOS TELEGRAMAS**  
(De la Agencia Fabra)

**Esfuerzos loables**  
Viena 31.—Se hacen grandes esfuerzos en los círculos de la corte para tratar de vencer la coalición que impone la dimisión del conde Taaffe, pero se cree que la actitud de este en las cuestiones de política exterior, en particular en la cuestión de las relaciones con Rusia, impedirá que los elementos slavons consentan en retroceder.

**Nuevo Ministerio**  
Viena 31.—En los círculos políticos se asegura que el emperador de Austria deseaba conservar al conde Taaffe en la presidencia del Consejo de ministros, pero se cree que concluirá por aceptar la dimisión.  
En este caso, dícese que el señor Windisch Grmetz recibirá el encargo del emperador de formar el nuevo Ministerio.

**Meljoria**  
Berlín 31.—Noticias recibidas de Hamburgo dicen que el príncipe de Bismarck sigue recomendando fuerzas y que en la actualidad se dedica a revisar y corregir sus memorias, que ya tiene ultimadas.  
Comprenderán dos gruesos volúmenes.  
La fecha de su publicación no se haya fijada todavía.

**Instrucciones**  
Roma 31.—El Vaticano, que tiene concedido a Francia la presentación perpetua de los primados de Africa, arzobispos de Cartago, ha llamado al nuevo dignatario para darle instrucciones que han de ser importantes para la política africana.

**FUSIONISTAS EN TIERRA**  
A última hora han adquirido más consistencia los rumores de que nos hicimos eco esta mañana.  
La formación de un Gobierno de notabilidad va ganando terreno, y como la idea parte de altas regiones, los fusionistas estaban esta tarde echando las muelas.  
Es natural.  
Consideran que dentro de poco no les serán necesarias.  
Pero distingámonos:  
Entre los fusionistas hay clases.  
Como que entra en la línea el Sr. Gamazo. Este fusionista seguirá en el nuevo Ministerio en las manos medidas en los bolsillos de los contribuyentes. Esto no es inverosímil.  
Ya se sabe que en este punto concreto no hay diferencias sensibles entre monárquicos.  
Más detalles:  
Para que no se diga, el Ministerio de notables tendrá su *milla* de democracia, y al efecto, como se trata de salvar la Patria, y para esto todos somos uno, se cuenta con el Sr. Canalejas.  
En resumen: la combinación que hoy sembraba el terror en el campo fusionista, es esta:  
Martínez Campos, presidencia y mando en jefe del ejército de Melilla, que se denominará de Africa, para que suene a más, y que constará de 30,000 hombres.  
Cánovas se achicará hasta aceptar la cartera de Estado.  
Mejor que Moret, cualquiera.  
El general Azcarra volverá a Guerra. Azcarra y Martínez Campos son muy amigos. Proceden ambos del cuerpo de Estado Mayor.  
Silvela transigrará, siempre por la Patria, y se hará cargo de la cartera de Gracia y Justicia.  
Gamazo, continuará en representación del fusionismo.  
Canalejas no tiene puesto designado, que nosotros sepamos.  
Romero pondrá a prueba sus energías en Gobernación.  
Y las demás carteras se adjudicarán de tal modo que resulten las debidas compensaciones en este Ministerio de consistencia y de terror *des mares ó dos muros*.

**LA BOLSA**  
COTIZACIÓN OFICIAL DEL 31 OCTUBRE 1893  
COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

ULTIMOS PRECIOS	Día 30	Día 31	Diferc.
4 por 100 perpétuo int.	67,05	67,00	baja 0,05
Id. fin de mes	66,95	67,00	1,05
4 por 100 perp. ext. 6.	76,65	76,35	1,30
4 por 100 amortizable	90,00	90,00	0,00
Billetes de Cuba 1886	106,81	106,75	baja 0,05
Billetes de Cuba 1890	95,85	95,75	1,10
Banco de España	379,00	379,00	0,50
C.º arrendatario tabs	150,00	150,00	alza 0,20
París á la vista	22,00	22,00	0,00
Londres á la vista	60,00	60,00	0,00

**Espectáculos para mañana**  
**Español**.—A las ocho y media.—D. Juan Tenorio.  
**A las cuatro y media.**—D. Juan Tenorio.  
**Comedia**.—A las ocho y media.—1.ª serie.—D. Juan Tenorio.  
**A las cuatro y media.**—D. Juan Tenorio.  
**Zarzuela**.—A las ocho y media.—El sargento Federico.  
**A las cuatro y media.**—La Tempestad.  
**Novedades**.—A las ocho y media.—Don Juan Tenorio.  
**A las cuatro y media.**—D. Juan Tenorio.  
**Teatro**.—A las ocho y media.—El cornetín.  
**El indiano.**—Caramelo.—La Indiana.  
**A las cuatro y media.**—Los zangolotinos.—La Indiana.—El cornetín.  
**Mérida**.—A las ocho y media.—D. Juan Tenorio.  
**A las cuatro y media.**—D. Juan Tenorio.  
**Bolsa**.—A las ocho y tres cuartos.—D. Juan Tenorio.—Fantasía morisca.  
**A las cuatro y media.**—D. Juan Tenorio.  
**Píntora** *Alfonso*.—A las nueve.—Don Juan Tenorio.  
**A las cuatro y media.**—D. Juan Tenorio.  
**Grandes**.—Día de moda sin alteración de precios.—Variadas funciones en la cuales tomarán parte el equilibrista Mr. Reger; la familia Briatore y demás artistas de la Compañía, ejecutando el notable trabajo de los dos Chinos y terminando con la fantomina titulada La guerra en Africa, ó episodios de Melilla.  
Entrada general, 50 céntimos.

**MADRID**  
**LA NACIONAL**.—Imp. a cargo de J. O. Garaña. Calle de los Caños, 1, s/n.—1893.

**Pensamientos, Anécdotas y CHISTES**

Solicitaba con grande insistencia un caballero a una joven rica y modesta, pero pobre, frigidíndola mil amorosas expresiones, y alabando sin cesar su candor y su virtud, que era que más enamoraba; a lo cual ella le dijo, quedando corrido el seductor:  
—Pues si es así, señor, no os empeñéis en que os parezca ridícula, si dejé perder lo mismo que tanto amais en mí.

Habiendo un caballero pedido sus botas de montar una tarde a su criado, como éste se las presentase sucias, según las había traído cuando volvió del campo por la mañana, le dijo el señor:  
—¿Cómo es que no las has limpiado?  
—Señor, contestó el doméstico, como sabía que iba usted a volver a salir y ensuciárselas, así que no merecía la pena el limpiarlas.  
—¡Calló el amo, y cuando poco después le pidió aquel la llave de la despensa, le preguntó para qué la quería, respondiéndole que para tomar algo de comer, y entonces aquél le dijo muy normal:  
—Puesto que más tarde has de volver a comer, no vale la pena el que te de la llave para que comas ahora.

Decía un filósofo, que la mujer dominaría siempre disponible a su capricho del hombre en la amase, por activo y feroz que fuese su carácter; con tal que tuviera buen talento, mucha belleza y poco ó ningún...

**600 FOLLETIN DE «EL IDEAL»**

para restablecer la acción del Gobierno y el orden y la seguridad en París y en los departamentos, se representaba, por el amigo del pueblo y por los asalariados, del Ayuntamiento como una conspiración contra los patriotas.  
El robo del guardarumbles de la corona, que tuvo lugar en estas circunstancias, sirvió de texto para nuevas acusaciones de negligencia ó de complicidad contra el ministro del Interior.  
Roland se consternó de un acontecimiento que privaba a la nación de riquezas preciosas en momentos de necesidad.  
Hizo perseguir con inútil actividad a los oscuros autores de este saqueo, y fueron castigados algunos ladrones de profesión que se creía que se habían asociado a este robo sólo para cubrir con unos nombres deshonrados los de los verdaderos expoliadores de aquel tesoro.  
Una parte de los objetos preciosos que encerraba aquella gaveta de la monarquía se encontró enterrada en los Campos Elísios; el resto desapareció sin dejar rastro de él.  
Sobre Dantón recayeron grandes sospechas de haber empleado en pagar las tropas de Dumouriez y en sobornar al Estado Mayor del rey de Prusia una parte de los valores allí ocultos, con los cuales pagó la evacuación del territorio francés por los aliados.  
Los agentes tenebrosos del Ayuntamiento, entre los cuales los culpables tenían evidentemente algunos cómplices, fueron acusados de haber empleado la otra parte en asallar la anarquía y en perpetuar su dominación; cargos vagos y sospechosos sin pruebas, que el tiempo ni ha justificado completamente ni completamente desmentido.  
Acusado Roland encarnizadamente por Marat, contestó a la acusación con una proclama a los parisienses.  
Sus golpes no se limitaban a Marat, sino que alcanzaban a todo el Ayunta-

miento, cuya lucha con la Asamblea se ensanecaba más cada día.  
«Deshonrar a la Asamblea nacional, instigar a la rebeldía contra ella, sembrar la desconfianza entre las autoridades y el pueblo; yed ahí el objeto de los anuncios y periódicos de Marat,—dice Roland.  
«Leed el del 8 de Septiembre, en que a todos los ministros, excepto Dantón, se les denunció a la animadversión pública y son acusados de traición.  
«Si estas diatribas fuesen apóquimas ó firmadas con un nombre obscuro, yo las despreciaría; pero llevan el nombre de una persona que el cuerpo electoral y el Ayuntamiento cuentan entre sus miembros, y que se trata de traer a la Convención.  
«Semejante acusador me obliga a responder, y aunque esta respuesta hubiese de ser mi sentencia de muerte, yo la daría del mismo modo, siempre que fuese útil a mi país.  
«He nacido con la firmeza de carácter que sostiene la virtud; desprecio la fortuna, ambiciono la gloria honrada, y no puedo vivir sino en paz con mi conciencia.  
«Vénese mi vida, y léanse mis obras; desafío a la malevolencia a que halle un sólo acto, un sólo sentimiento de que yo tenga que avergonzarme.  
«Durante cuarenta años de administración, he hecho mucho bien.  
«Sesenta años de trabajos me hacen preferir el retiro a una vida agitada.  
«Se me acusa de que maquiné con la facción de Brissot.  
«Aprecio a éste, porque le reconozco una pureza como talento.  
«He admirado el 10 de Agosto, y me horrorizo de las consecuencias del 2 de Septiembre.  
«He comprendido la ira del pueblo, pero he querido que se detuviesen los asesinatos.  
«Yo mismo he sido designado por víctima.

**LIBRO XXX**

La República acogida por unanimidad.—Los Girondinos en casa de madama Roland.—Acusación contra Marat.—Apóstrofe de Vergniaud.—Dantón.—Rol expiario.—Pormenores íntimos.—Escenas tumultuosas.—Marat.—Su retrato.—Rompiamiento entre Dantón y los Girondinos, a una noche de esas que...

peranzas, que los pueblos guardan por espacio de muchos siglos, que laborean algunos días, y que no olvidan, pero que no tardan en dejarlos escapar como un sueño, para renacer en todas las realidades, en todas las dificultades y en todas las angustias que acompañan siempre la vida de las naciones.  
No importa: estas horas de ilusión son tan hermosas y tan colmadas, que valed por siglos en la vida de la humanidad, y ante las cuales parece detenerse la historia para retenerlas y eternizarlas.  
Los que gozaron de ellas fueron los Girondinos.  
Reunidos por la noche en casa de madama Roland, Pátiou, Brissot, Guadet, Levet, Boyer Frenfres, Duos, Grangeneuve, Gassonno, Barbaroux, Vergniaud y Condorcet, celebraron con un recogimiento casi religioso el advenimiento de sus ideas al mundo, echando voluntariamente el velo de la ilusión sobre la dificultad del día siguiente y sobre la obscuridad del porvenir, entregándose sin reserva al mayor gozo que Dios haya concedido al hombre en la tierra, que es el parto de su idea, la contemplación de su obra y la posesión de su bello ideal cumplido.  
Durante la comida se cruzaron nobles...

de los generales Macías y Ortega, seguido de numeroso gentío civil y militar.  
Todos los balcones de Melilla ostentaban colgaduras negras en señal de duelo.  
Los riflenos se hallan próximamente a 1,500 metros del fuerte Sidi-Aguasiach.  
Los soldados españoles han hecho verdaderas heroicidades durante los últimos ataques.  
Al intentar anodarse los riflenos de dos cañones, unos cuantos soldados del batallón Disciplinario, con un valor digno del mayor aplauso, se lanzaron sobre ellos, impidiendo que se los llevaran los moros.  
En todo el campamento español reina indescriptible entusiasmo por estas muchas victorias.  
Durante la pasada noche el fuego entre riflenos y españoles ha sido continuo.  
La situación de Melilla es grave y apurada.  
Ruíe.  
Castro Urdiales 30 (p. n.)  
En esta localidad se ha abierto una suscripción para atender a los gastos de la guerra de Africa, bajo los auspicios del Ayuntamiento.  
Apenas se inició aquélla, se reunieron 1,000 pesetas.—Murias.

# PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1'25 ptas. la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5 y principales droguerías.

## ANTIGUA BODEGA DE RIVAS

### GREDA, 6 Y 8 (ANTES SANTA CATALINA, 4)

Vinos tintos de pasto, procedentes de la UNICA uvela fundada en 1868 por el Sr. D. Francisco de las Rivas, primer marqués de Múdela: existencias OIEN MIL ARROBAS, hoy propiedad del Sr. Martínez Rivas. AVISO. Estos acreditados vinos, que por espacio de 25 años se han expendido en la calle de Santa Catalina, núm. 4, NADA tienen que ver con los que se venden en el nuevo almacén allí establecido, y en la de Serrano, 8.

Unico depósito en Madrid: Greda, 6 y 8

Tinto añejo de pasto, 7,50 ptas. arroba.—Blanco ajerezado superior, 9,50

## EL IDEAL

### DIARIO DE LA TARDE

#### SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes. . . . . 1 peseta.  
Provincias y Portugal, trimestre. . . . 5  
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre. . . . . 18  
Este último plazo en las naciones no convenidas. . . . . 30

#### PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE OCTUBRE

En la segunda plana á 8 pesetas línea.  
En la tercera . . . . . 1,50  
En la cuarta . . . . . 25 céntimos línea.

Comunicados á precios convencionales.  
Número suelto, el del día, 5 céntimos.  
Número atrasado, 25 céntimos.  
25 ejemplares, 75 céntimos.

Toda la correspondencia, Capellanes, 1, segundo. Madrid.

**RETRATOS DEL DOCTOR**  
Por Esquero al lapiz litográfico, de 70 por 90 centímetros, mayor que tamaño natural, una peseta. Se vende en esta Administración y en casa de Iravedra, librería, calle del Arenal.

**LIBRO DE CUENTAS Y CRÉDITOS.**—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos. —Glorieta de Bilbao, 8.

**HOTEL CON JARDIN.** Puente de Vallecas á 11, 14 y 16 mil pesetas, al contado ó á plazos. Razón, Santa Isabel, 2, platería.

**FIJARSE BIEN**  
El que desea aprender una industria de merecida aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolsos, diríjase con sello, para más detalles, á Saiz é hijos, Irún provincia de Guipúzcoa.

**BUNUELOS DE VIENTO** calientes á todas horas. Confeitería zaragozana Serrano, 22 y Almirante, 6.

**CUARTOS INTERIORES,** á 15 pesetas; exteriores, á 25 y 30, Galería de Robles, 7 y 9, Monteleón.

**22 SALITRE, 24**

Salon y pianos nuevos. Se alquilan para baños, bodas, campos y bautizos.

**TERCIANAS**  
cuartanas ó cuotidianas se curan rápidamente con las acreditadas píldoras de RIAZA. Caja 80 píldoras, 5 pesetas; media con 40, 3 pesetas. Farmacia de Puros Negro.—Ruda, 14, Madrid.

### IMPORTANTE

A LOS

#### ENFERMOS DEL PECHO

Las famosas y afamadas "Píldoras Antisépticas del Doctor Audet", aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Cruz Blanca de Ginebra, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.  
Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas "Píldoras Antisépticas" lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las "Píldoras Antisépticas" calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.  
Depositarlo, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

### APOTEOSIS

DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

## LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1 000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano ó esponjita. Precio del frasco 3'50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macián, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías.  
EXPORTACION A PROVINCIAS

7 PESETAS ARROBA de vino superior.  
5 PESETAS ARROBA de vinagre de vino tinto ó de yama.  
7 Y 8 cena de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.

SERVICIO A DOMICILIO  
San Martín, 8.—Bodega (Entre la del Arenal y Monte de Piedad)

## LAMPARAS FUNEBRES

Para mausoleos, sarcófagos, nichos, panteones y sepulcros. Inmenso surtido; precios baratos. Grandes novedades en este artículo. Antigua y acreditada lampistería de María. 12 Plaza de Ferradores (esquina á San Felipe Neri).

## AVISO IMPORTANTE

A LOS ESPACIOSOS LOCALES DE LA

CALLE DE POSTAS, 25 Y 27

se trasladó el depósito de los

RELOJES DE LOSADA

Antes MONTERA, 23

## COLEGIO DE COLON

DR. L.ª CLASE, RELATORES, 4 Y 6 (Junto al ministerio de Fomento)

A todos los alumnos se les enseña á hablar francés. Gimnasia obligatoria desde la fundación del Colegio. Los honorarios no son módicos.—Primaria 10,15 ó 20 pesetas al mes.—Secundaria.—Los cursos 1.º, 2.º, 3.º, 4.º y 5.º respectivamente, 30, 25, 45, 40 y 55 pesetas mensuales. Se admiten internos.

## ANUNCIO

Los avisos para la inserción de esquelas mortuorias, de novenarios y aniversarios, se reciben en esta Administración; en casa del Agente de anuncios, D. Ricardo Alberdi y Galvez, Piamonte, 23, segundo, ó en la imprenta de este periódico.

## BAZAR DE CALZADO

20, ENCOMIENDA, 20

Es donde se vende el calzado lo más barato de Madrid. 4 pesetas botas para Señora, y á 5 para Caballero. Todo suela; nada de cartón.

20, ENCOMIENDA, 20

## LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades clínicas; se vende en la Administración de este periódico, á cinco pesetas ejemplar.

## CARABANA

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfitadas; Base purgante NaO, SO 108 HO grados 227. Depuración Na2S grados 00,498.

UNICAS EN SU ESPECIE

TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que se existen otras aguas sulfuradas sódicas que la de Carabana.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana.
- 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabana todo es público y todo es de todos y puede comprarse y tomar el agua al nascer.

El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio en la vida y la labor.

Purgantes, Depurativas, Antibióticas, Antitéricas, Anticancerígenas y Antisifilíticas.—Recomendadas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ácidos en general.

LA SALUD DEL OISEPO

DEFENSA Y EXTENSIÓN

Opinión favorable médica universal, con 36 grandes premios, 19 medallas de oro y 8 diplomas de honor.  
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.  
Depósito general por mayor, R. J. Chávarri-37, Atocha, 37.—Madrid.

## LIQUIDACION VERDAD

POR DEJAR EL COMERCIO

Se venden todos los géneros del Bazar Ibo con veinte por ciento de rebaja de los precios marcados, que son los corrientes en la plaza.  
Se traspasa el local.  
Se vende el mobiliario.  
Gran rebaja á quien tome todas las existencias.

18, SAN BERNARDO, 18

**LUIS CRESPO.**—Pediculoso callista.—Hortaleza, 27, entresuelo.—X.

### PIANOS

Afinador en buenas condiciones. En esta Redacción informarán.—X.

**JEREZ SUPERIOR,** A 2 ptas. botella; Málaga, 2 ptas id.—Hortaleza, 7. plar.

palabras entre aquellas grandes almas.

Madama Roland, pálida de emoción, dejaba escapar de sus ojos miradas de un brillo sobrenatural que parecían divisar el cadalso á través de la gloria y de la felicidad de aquel día.

El anciano Roland interrogaba con la vista el pensamiento de su esposa, y parecía preguntarle si aquel día no era el término de su vida, después del cual no le quedaba más que morir.

Condorcet hablaba con Brissot de los horizontes infinitos que la nueva era abría á la humanidad.

Boyer Fonfrede, Barbaroux, Rebecque y Ducos, jóvenes, amigos y casi hermanos, se felicitaron de tener aún largas vidas que ofrecer á su Patria y á la libertad.

Guadet y Gensonné reposaban gloriosamente de sus prolongadas fatigas en este alto trinchero á donde habían conducido á la Revolución.

Petión, á la vez triste y dichoso, conocía que su popularidad le abandonaba, pero él la abdicaba voluntariamente en su alma, en el momento en que no podía consumarla sino á costa de crímenes.

La sangre de Setiembre había desvañecido en Petión su antigua embriaguez de popularidad.

Pasada ya aquella embriaguez, Petión iba á ser de nuevo un hombre de bien.

Vergniaud, en quien todos los convidados fijaban la vista como el principal autor y el sólo moderador de la futura República, mostraba en su actitud y en sus facciones la quietud desusada de la fuerza antes y después del combate, mirando á sus amigos con una sonrisa á la vez serena y melancólica.

Hablaba poco, y al fin de la comida tomó un vaso, lo llenó de vino, se levantó, y propuso un brindis por la eternidad de la República.

Madama Roland, llena de los recuerdos de la antigüedad, pidió á Vergniaud que deshojase en su vaso, á ejemplo de los

antiguos, algunas rosas del ramo que ella llevaba aquel día.

Vergniaud le alargó el vaso, echó las hojas de rosa en el vino, y bobió; después, inclinándose hacia Barbaroux antes de volver á sentarse, le dijo en voz baja:

«Barbaroux, no son rosas, sino ramas de ciprés las que debíamos echar en el vino esta noche.

«Al brindar por una República cuya cuna nada en la sangre de Setiembre, ¿quién sabe si bebemos nuestra sangre?»

«No importa,—añadió,—aunque este vino fuere mi sangre, yo brindaré por la libertad y por la igualdad.»

«¡Viva la República!»—exclamaron á la vez los convidados.

La imagen siniestra entrísteo, pero no desanimó sus almas.

Estaban prontos á aceptar, todo de la Revolución, ¡van la muerte!

Los Girondinos oyeron, después de la comida, las memorias que Roland, ayudado por su esposa, había redactado para la Convención sobre el estado de la República.

Este plan establecido con claridad la cuestión entre Francia y el Ayuntamiento de París.

Roland, como ministro del Interior, apelaba á la Convención de los desórdenes de la anarquía y de los crímenes que habían señalado el interregno de las leyes desde el 10 de Agosto hasta la apertura de la nueva Asamblea, y pedía que el Poder ejecutivo se afirmase en manos del Gobierno central.

Los Girondinos prometieron sostener enérgicamente á su ministro en estos proyectos, y reponer, en fin, las usurpaciones del Ayuntamiento de París.

Esto era declarar la guerra á Dantón, á Robespierre y á Marat, que reinaban despoticamente en las Casas Consistoriales. Esta restauración del Poder nacional era difícil y peligrosa para los Girondinos que la emprendían.

Roland, conciliándose de los exco-

de Setiembre, sin tener la fuerza necesaria para su represión, había escrito dos veces á la Asamblea legislativa, reclamando la vindicta de las leyes sobre las provocaciones y los autores de los asesinatos.

Estas protestas, valerosas si se considerara que estaban escritas bajo el puñal de los degolladores y en un Consejo de ministros á que pertenecía Dantón, estaban, sin embargo, llenas de excusas sobre los crímenes consumados, y de concesiones deploras al furor del pueblo; pero se pedía en ellas que se respetase la vida y las propiedades de los ciudadanos.

Ellas indicaban en Roland un censor y no un cómplice de la Municipalidad.

Esto era lo bastante para señalarlo, así como á su esposa, á la ira y á las picas de los asesinos.

En efecto, el comité de vigilancia del Ayuntamiento había tenido la audacia de ordenar la prisión de Roland.

Informado Dantón de este exceso de osadía, y sabiendo mejor que nadie un decreto de prisión era una sentencia de muerte en aquellos días, fué al comité de vigilancia, lo reprendió é hizo pedazos el orden de prisión.

Como ministro, había conocido un poder oculto que llegaba á ordenar la prisión y la muerte de un ministro, lo tocaba demasiado de cerca para no procurar reprimir semejante atentado.

### II

Desde este día fué Roland el objeto de todas las calumnias del periódico de Marat y de todos los motines de los facciosos.

Amenazado á cada instante en su propia casa y en el ministerio del Interior, débilmente protegido por un puesto de gendarmería, se veía obligado con frecuencia, por seguridad, á pasar las noches fuera de su casa.

«Cuando se acostaba, madama Roland ponía un par de pistolas bajo la almohada, bien fuese para defenderse de los ataques nocturnos de los asesinos que temía, bien para sustraerse, por medio de una muerte voluntaria, á los ultrajes de los degolladores.»

Animado Roland por esta mujer varonil, no se había acobardado en sus deberes.

Sus cartas á los departamentos para combatir las sanginarias provocaciones del Ayuntamiento; los periódicos escritos en sus oficinas, y cuyos artículos más vigorosos respiraban el alma de su esposa; *El Centinela*, diario republicano y razonable, escrito bajo su dirección por Louvet, atestiguan sus esfuerzos por contener la Revolución en las vías de la justicia y de la ley.

Bien pronto Dantón y Fabre d'Eglantine trataron de quitar á Roland este medio de acción sobre el espíritu público, apoderándose de la mayor parte de los dos millones de fondos secretos que la Asamblea había confiado al Poder ejecutivo.

Le consiguieron, en efecto, y desarmaron así al ministro del Interior, quitándole la débil y única palanca que le quedaba para remover la opinión.

Por su parte, Marat, menos dominante pero más ambicioso, no contento con haberse apoderado de las prensas de la imprenta real, pidió á Roland una cantidad para sufragar á los gastos de la impresión de los folletos populares que tenía en su cartera.

Roland se lo negó, y Marat denunció al ministro á la vindicta de los patriotas.

Dantón se encargó de cerrar la boca á Marat, y el duque de Orleans, ligado secretamente con Dantón, prestó la suma.

Marat, no obstante, destiló su rabia en líneas de sangre contra Roland, su esposa y amigos.

Esta tentativa que este partido hací-

El café es un veneno lento, querido amigo,—decía con formalidad cierto médico á un anciano colega.

—Es cierto, doctor, lo que usted dice, contestó éste, con su acostumbrado tino, pues hace cerca de ochenta años que lo vengo tomando diariamente, y no me he muerto todavía.

Habiendo unos judíos adquirido en una almoneda, entre varios muebles, un magnífico crucifijo de marfil, pedían por él á los que querían comprarlo treinta escudos de oro y oyéndolo uno, les dijo:

—¿Tienen ustedes valor para pedir tanto por la copia, habiendo comprado el original en treinta monedas de plata?»

En un convite á que asistían varios oficiales franceses é ingleses, brindó uno de estos por el bello sexo de los dos hemisferios, y oyéndolo uno de los franceses, dijo:

—Pues yo brindó por los dos hemisferios del bello sexo.

Llegó un quidam á cierta reunión, y viéndole uno de los circunstantes, dijo á un amigo que tenía al lado:

—He ahí un hombre que pareciera una bestia, si se ha de dar crédito á su cara.

—Pues su cara, repuso el otro, es harto engañosa, porque es mucho más bestia de lo que por su cara parece.

«Saber, decía un amigo á otro, que Fulano, estaba ayer hablando tan pesimamente de tí, que tuve que hacerle callar, echándole en cara lo mal que se produce contra un hombre como tú?»

—Pues mira, dijo el otro, me extraña mucho, porque no recuerdo haber hecho á ese hombre jamás ningún beneficio.